

## 半阙蛙声

文/任静

仿佛造物深藏着一个伏笔，多少年之后，每当午夜梦回，十里蛙声依旧会交织成一支祥和的旋律，直抵灵魂，那曾滋养过我的田园牧歌，是儿时最美妙的催眠曲。

“萤火一星沿岸草，蛙声十里出山泉。”幼时每读到查慎行的诗句，便恍惚生出一种错觉，以为他描写的就是我的村庄的景象。

在布谷鸟啼声里，夏日风风火火而来，一条绕村小溪从西往东汨汨流淌而去，在村口与南沟河交汇，水域竟显现出一派少见的汪洋恣肆。在水草丰茂处，蛙声四起，粉红色的麦穗花开得分外灿烂。

夏天的黄昏，晚霞为西天织就一幅祥云锦缎，我们脱了鞋，涉水走进水中央，坐在一块青蓝色的大石头上乘凉。河水平缓清澈，可清晰地看见水底浅蓝色的石板、绿色的水藻、欢快地游来游去的小鱼，在一团墨绿色的水藻下面，一阵蛙声，顿入耳鼓，凉意弥漫，沁人心脾。小蝌蚪摇摆着尾巴，像谁不小心将五线谱撒进溪流中，又活像一个个逗号，在水中文绉绉地填词句读。

儿时总喜欢去浅水处捉小蝌蚪玩，伸手一捞，就会掬上来几十只，手心里冰凉凉、滑溜溜的感觉，宛如抚摸婴儿娇嫩的肌肤。过不了几天，周身如墨的小蝌蚪，褪去小尾巴，变成了一只只憨态可掬的小青蛙。小青蛙起先一言不发，灰褐色的皮肤，活像顽皮小子将泥点子溅了满河滩。青蛙长到成熟时，背部渐渐发绿，卧在绿油油的荷叶上，安然不动。芦苇长得尤为繁茂，香蒲草顶端矗立几根箭簇般的香蒲，在风中轻轻摇曳。

一群小伙伴光着被太阳晒得黝黑的脊背，跳进水里尽情嬉戏，扑腾起无数白色的小水花。大姑娘小媳妇在河边的青石板上浣洗衣裳，衣袖高高挽上去，红花被单衬托得两只玉臂愈发健壮丰满……这是留存于我记忆深处永不褪色的一幅乡村夏日风情画。

夏雨过后，随处可见青蛙跳跃在田畴上的身影。傍晚，水田里，芦苇丛中，蛙声一片，此唱彼和。“稻花香里说丰年，听取蛙声一片。”蛙声密集，寓意丰年。明月升上树梢，惊飞了栖息在枝头的喜鹊，晚风清凉，蝉鸣声声。在稻香与麦香氤氲的田间地头，农人高声谈论着丰收的年景，耳畔传来阵阵蛙声，也好像在细说丰年，蛙声是丰收的乐章。

“蛤蟆不吃田，惹得人人嫌！”当地人把青蛙称作蛤蟆。我儿时喜欢小蝌蚪，却害怕蛤蟆。一次，我正专心地蹲在河边的卵石上淘洗地软，有一只大青蛙竟然软绵绵地趴到了我的脚背上，我吓得哇哇惊叫，那只想亲近人类的青蛙，想必也被惊吓到了，急忙灰溜溜地躲回芦苇丛里。

母亲说，蛤蟆是捕虫能手，庄稼的守护神，没有谁比咱农人对蛤蟆的感情更深。的确如母亲所说，乡亲们始终葆有一种朴素的生活哲学，即对于生活的依靠，利用之余，勿忘敬意。即使再淘气的男孩子也不主动去伤害一只青蛙，青蛙是带来丰年吉兆的益虫，咋能去伤害呢？

赏蛙声，平心境。夜深人静，我常常喜欢聆听一首名为《仲夏之景》的钢琴曲，半夏凉音沁如风，蛙声尤其显得清亮悠扬。竟然不必再服用褪黑素之类辅助助物，枕着半阙蛙声就能渐渐进入甜美梦乡。梦境中的村庄，正是暮色四合，归鸟回巢，炊烟袅袅，晚风拂过树叶的哨声从耳畔擦过，水湄草色渐浓，农人牵着黄牛，赶着羊群，沿着弯弯曲曲的田埂，荷锄而归。有的农人背上是一背在劳动间隙顺手砍来的柴禾，要背回去在太阳地里晒干烧饭吃。小路尽头，屋舍绿树间次第亮起昏黄的灯光。透过参差时光幕帘，我恍惚望见自己童年时的身影，欢快地奔走于傍晚的村落院畔，身后是一片广袤的田畴，田畴上空，一弯斜月隐约地挂在高高的槐树梢头，为绿油油的庄稼地笼上了一层朦胧的轻纱。

蛙声响亮地从南沟河的深水里，从碧绿的芦苇丛中，从村口唯一的一片水田里，一股脑儿传过来，呱呱蛙声，密密匝匝，拥挤得仿佛要从故乡的村庄里流溢出来了。远离故土，唯有让蛙声唤醒童年的记忆，让一群游动的小蝌蚪激发我们丰富的想象，留住对乡村最后的深情回眸和挽歌。

日本著名作家川端康成听到雨蛙的鸣声，心里忽地装满了月夜的景色。此刻，恰好有一轮明月探入我的窗户，与密集的蛙声，合奏一曲悠扬惬意的小夜曲。在回旋起伏的半阙蛙声中，我眼前分明显现了故乡田垄间风吹麦浪的一派喜人景象，漫山遍野的麦子清香味，随着晚风幽幽扑鼻而来！

## 看报成痴

文/于波

父亲看报成痴。

“看见几个字，就像看见他亲人一样，连大字报都看个没够！”母亲对父亲读书成痴向来是有意见的，顿时火冒三丈，在围裙上擦净手，又气急败坏地去胡同里，揪回玩耍的哥哥，命令哥哥把父亲“捉”回来。

为什么要说“捉”回来呢？因为如果哥哥正常地告诉父亲该回家了，根本不能将他的视线从墙上的大字报上移开。他只会“嗯嗯”地应着，脚步在原地一寸都没挪动。

父亲就是这样，不论正在做什么重要或者不重要的事，只要是让他瞥见能看的文字，哪怕是别人包物品扔下的碎报纸的一角，他就像被施了魔咒似的，停在那眯起细长的眼睛，不把上面的一堆字看完不罢休。

有时候邻居远远的就碰到他，停在路上，以一种奇怪的姿势：手里握着老白山自行车的车把，身子却扭臀弯腰低头盯着地面。不用问，他前边一定有张带字的纸。邻居也一定会走过去去挪揄他几句。

父亲生性厚道，甚至有点懦弱，无论别人打趣他什么，从不和人起争执。明知别人拿他开涮，也只是嘿嘿一笑。

他唯一能和人起冲突的事，就是在工厂和工友争报纸。每天早晨，每个车间、班组，都有专人骑着自行车派发报纸。各班组发的各类报纸没人看，隔一段日子就会攒一摞，搁在放工具的铁柜子上。有人就用这些报纸当抹布。

在我的记忆里，父亲从来没有保护过我，尽管我是家里的老么，还是唯一的女孩，但他保护报纸。每当他看见一张张散发着油墨香气的报纸，被工友当抹布一样糟蹋，他低吼一声：“这还能看呢！”把报纸从撕它的人手里抢救出来。于是，隔几天晚上下班到家，父亲的自行车后架子上，就会驮着一捆他抢救出来的报纸。

父亲一进门，饭也不做，孩子也不管，先把报纸当做口粮似的，一张张“咀嚼”。一直如醉如痴地读到母亲下班回来，打开院子时大铁门的嘎吱声响起，他才慌忙收起报纸，去厨房生火烧炉子。同时还叮嘱我们几个孩子：“别告诉你妈！”

父亲把拿回来的报纸，一字不漏仔细研读过还不算，他还要把报纸糊在墙上，方便时时回味。

满棚满墙的字，最吸引我的内容是报上夸张的漫画。报纸里的地名，也是我没见过的，新鲜有趣的另一个世界。原来世界上不只有中国，还有许多许多其他的国家，叫着奇怪的名字。

“美国为什么叫美国？那里很美吗？”“名字是英文翻译过来的。要论美，哪也没有咱们中国美。咱们中国屹立于世界东方，地大物博、幅员辽阔。”

从此，我记住了地大物博、幅员辽阔、人杰地灵这样的成语。知道了沈阳有故宫还有皇陵，桂林山水甲天下，南京是六朝古都……字的小屋在我小小的心里，涂上了世界的印记。

字的小屋成了我儿时的一处乐园。时光到了21世纪，而我，也慢慢变成了一个看到有字的书挪不动步的人。

## 求雨

文/谢芳芳

阿婆家是村子里唯一一个在门口堆起两个高高稻草垛的农户，那黑瓦白墙两层楼的老屋就是金黄草垛的背景墙。这些稻草是阿婆从已经收割稻子的田野里挑进来并一层一层堆起来的。老伴去世之后，仅仅一个月的时间，她的身躯从字母C变成了“>”形，整个人离赖以生存的土地更近了。

这片土地呈长条形蜿蜒曲折在湘江右岸，山像是被仙人强行分开在农田水渠的两边，两抹黛青色山峰写在高处，金黄稻田曲折在低处，水渠里没了潺潺流水声，断流了。

各种各样的房子就在山脚下。山不高，却是县里森林面积最大的乡镇，又是黄贡椒之乡。黄贡椒获得国家地理标志。留守在家里的老人，都爱种黄贡椒，卖辣椒的钱是家里的一笔可观的经济收入。挺长时间滴雨未下，水塘干涸，田地龟裂，成片辣椒都干枯了，以前看着辣椒树就像看财神爷一样的眼神，现在看黑枯的辣椒树，像看一个去世的亲人。

下午五点多，太阳火辣辣的，大家大汗淋漓，可抬头看向森林，高远无云的天空，总是蓝蓝的，拥有了几个月的蓝天仿佛成了心病。

似乎白鹭有了感应，一只只收起了翅膀，躲得远远的。一道白色的翅膀在空中划过，那也是救赎之翼。

小梁是妇女主任，她的手一直不停地颤抖，这是平时没有过的事，脸被晒成黑褐色，也不在意。阿婆眼尖，走过去，心疼她，笑眯眯地递给她一个米黄色的草帽，握住她的手好一会。奇怪的是，小梁心安定了，手不抖了。

池塘已经干枯见底。突然，龟裂的塘里缓缓爬行着一只足足四斤多的团鱼，它很安详，自在逍遥地抬头，大胆打量岸边的一群人，慌乱和恐惧都不属于它，更没有一丝忧愁。阿婆与它仿佛有一种浑然天成的默契，一眼就看到了它，在大家没反应过来时，阿婆敏捷下塘了，腿陷入了淤泥，小心抱起团鱼一步一步拔出腿，有点吃力地上岸来，二话不说，放入水桶。双手合十，小声碎碎念念叨叨，所有人的眼神异样地温柔起来。

毫无征兆的时候，阿婆跪下来了，不只是汗还有泪哗啦啦地流。小梁想扶起她，被拒绝了。大家任由阿婆跪在那里，几乎扑向了土地。不知道阿婆跪了多久，天进入黄昏，夕阳火红在湘江水边，蓝月亮已移驾天庭了。夜只能属于月亮的冷辉了，属于火堆的余烬。

阿婆起来，向火堆泼水，一瓢一瓢地泼，就像水是泼向一个久旱逢甘霖的山川大地。一切尘埃落定。

阿婆趁着月色抱着团鱼和小梁去了湘江边放生。入水的团鱼很欢，一步一回头。岸外湘江空自流，月亮在波浪上游弋。